

# 峨山县完善三级生产体系——车间架起致富桥 巧手织出锦绣路

秋意渐浓，在位于峨山彝族自治县富良棚乡的云南律顺农业科技开发有限公司柑橘基地里，缀满枝头的果实压弯了枝条。脱贫户李文永和妻子穿梭其间，忙着撑果、除草，精心做好田间管护。

“基地离家近，骑摩托车10分钟就可到达，更重要的是收入稳定，我们夫妻俩现在的月收入共有7000多元。”李文永说。

近年来，峨山县聚焦精准施策，织密织牢防返贫保障网，通过做实就业帮扶车间、激活非遗“指尖经济”等多元路径，让脱贫群众和低收入群体在家门口端稳增收“饭碗”，稳稳守住幸福生活。

富良棚乡聚焦外出务工返乡回流人员及脱贫人口就近就业需求，依托律顺农业公司柑橘种植基地，打造“家门口的务工车间”，切实托起群众就业“大民生”。

目前，基地柑橘种植面积达4000亩，2024年柑橘产量4000吨、产值近3000万元，产品远销海外。“基地三分之二的务工人员为脱贫人口，每年支付的人工工资总额在250万元到300万元。固定管理工人多以夫妻为主，年收入在7万元至10万元。此外，每年采果季节，基地还会招收约200名季节工，每人日工资为150元到200元。”基地负责人李永炜介绍，基地新建的选果厂将于年底投



答好五问促增收

普秀娟和姐妹们赶制订单。

入使用，届时可提供150个到200个就业岗位。

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中，峨山县积极推动文

化传承与增收致富深度融合，大力发展刺绣特色产业，“指尖经济”逐步成为群众致富的新引擎。

走进位于峨峨古镇的“阿普细彝”工

作室，浓郁的民族文化气息扑面而来。35岁的普秀娟和姐妹们正在赶制新订单，她们手中的五彩丝线穿梭不停，一件件精美的彝族围腰逐渐成形。“靠着刺绣，我不用再出去打工，在家门口就能赚钱创收，既能照顾家人，又有了一份事业。”普秀娟说，奶奶和太奶奶都是刺绣能手，自己从小便在长辈飞针走线中耳濡目染，对刺绣的喜爱也油然而生。

如今，她凭借从祖辈那里传承的精湛刺绣手艺和独特的审美眼光开了工作室，通过销售刺绣产品、伴手礼和出租民族服装，月收入已超过4000元，还带动周边20多名妇女灵活就业。

2024年，峨山县刺绣产业实现销售收入500多万元，同比增长15.91%，带动包括脱贫户、困难群众和农村妇女在内的1万多人实现灵活就业。

近年来，峨山县把彝族传统手工刺绣产业作为文化赋能乡村振兴、助农增收的重点产业来打造，不断完善刺绣产业

设计、生产、销售、品牌全产业链，构建起县、乡、村三级生产体系，让更多群众在非遗传业中共享发展红利。 本报记者 王剑钊 通讯员 谭世美 孙一凡 文/图

# 破解融资难 建强产业链

云南金融活水润泽文旅融合发展

秋日的马江区瓜冲村别有一番风趣。这个曾经的“空心村”，如今已成为网红文旅打卡地。“农信社的300万元‘七彩旅居贷’3天内授信，犹如一场及时雨。”云南若文旅开发有限公司董事长钟鹏感慨道。瓜冲村的蜕变，正是云南金融活水润泽文旅融合发展一个生动缩影。

随着“旅居云南”建设的深入推进，在滇金融机构创新推出系列特色信贷产品，为乡村旅游、民宿经济、特色农业注入金融活水，助力“有一种叫云南的生活”持续叫响。

金融创新是赋能农文旅融合的首要突破口。针对农旅产业轻资产、抵押难的融资痛点，多家银行突破传统信贷模式，推出量身定制的金融产品。云南省农村信用社创新“七彩旅居贷”“七彩民宿贷”等系列产品，在瓜冲村通过“支部共建+整区授信”模式，完成瓜冲村488个村民小组30160户农户评级授信，其中瓜冲村授信294户、金额5025万元，授信率达100%。

中国工商银行云南省分行基于公安机关住宿业人住数据，结合其他可获得数据，建立授信模型，创新推出“云旅民宿贷”，最高授信额度1000万元，期限最长3年，大范围覆盖全省优质景区周边的民宿和精品酒店经营者，有效破解民宿行业融资难题。

服务模式优化不断提升金融支持的精准性。在香格里拉市尼汝村，迪庆农村商业银行了解到这里已建和在建17家民宿的资金需求后，组成宣传小组进村入户，对古村落整村授信69户1097万元，其中民宿授信21户406.94万元，让这个藏族古村落揭开面纱。富滇银行在会泽县为当地住宿业老酒店提供“金旅贷”，无须抵押，60万元贷款助力酒店完成改造升级，实现营业收入翻番。

这种“接地气”的服务模式，让金融支持更加贴近市场需求。 产业带动效应持续彰显金融赋能深层价值。金融支持不仅解决了资金难题，更带动了整个产业链升级发展。

在丽江，四合五天井的纳西风格八叶昆民客栈获得中国工商银行1500万元信贷支持后，入住率保持在80%左右；剑川县沙溪古镇的民宿金樱子张老板通过“七彩民宿贷”获得四川农村商业银行160万元资金支持，改造后入住率大幅提升。

这些生动的场景，正是金融支持从单点突破向全产业链赋能转变的见证。 随着《加快推进旅居云南建设三年行动》深入推进，云南计划分批建设3000个旅居村，在滇金融机构将持续优化旅居产业金融服务，让“有风的地方”成为更多人的诗和远方。 本报记者 杨抒燕

# 国内百余名专家齐聚普洱为玉米产业把脉问诊开方

本报讯(记者 沈浩 通讯员 戴灵) 近日，国家玉米产业技术体系西南及南方区2025年田间开放交流活动在普洱市举行。来自国内的100余名玉米产业专家通过实地观摩与研讨交流相结合的方式，为西南及南方区玉米产业发展“把脉问诊开方”。

专家团走进位于江城哈尼族彝族自治县的国家玉米产业技术体系普洱综合试验站曼宽试验基地、位于思茅区的国家玉米产业技术体系普洱综合试验站曼中试验基地等地，了解选育玉米新品种、玉米品种对白纹病的抗性情况和集雨保墒控水、土壤改良、跨境(区)迁飞害虫一体化绿色防控技术应用，调研大豆玉米带状复合种植的田间长势与病虫害防控、生物育种的虫害抗性及各甘肫耐受性差异等情况。

其间，专家团针对“十四五”规划期间西南及南方区高产栽培工作、西南山地玉米种质改良，以及“十五五”主要研究任务和西南及南方区玉米病害发生现状与防控、生物育种等方面进行研讨交流，并就制约西南及南方区玉米高产因素，在耐密品种选育、新品种选育推广、绿色低碳生产技术、生物病虫害防治、智慧农业等方面提出建设性意见建议。

# 丽江市漾弓江流域水生态环境保护条例下月起施行

本报讯(记者 李铁成) 为统筹做好漾弓江流域水污染防治、水生态修复，《丽江市漾弓江流域水生态环境保护条例》于7月23日经省十四届人大常委会第十八次会议通过，将于今年10月1日起施行。

漾弓江是丽江市主城区最大的一条河流，也是金沙江的重要支流。近年来，随着丽江城镇化进程的不断加快、旅游业的持续快速发展，漾弓江流域的水生态环境状况面临着进一步恶化的压力。丽江市此次制定实施《保护条例》，旨在以法治为漾弓江流域水生态环境保护“保驾护航”。

《保护条例》立足“小切口、特色化”的定位，共29条，对政府职能部门、水污染防治、水生态修复等作出规定。《保护条例》施行后，丽江市、县(区)政府将切实加强组织协调，督促有关部门严格落实漾弓江水生态环境保护工作职责，运用法治思维和法治方式，全力解决漾弓江流域水环境保护各类问题，逐步实现漾弓江水更清、河岸更绿、环境更美的目标。

# 勐腊县勐仑柚子节举办

本报讯(记者 林丽华) 9月12日至13日，第九届勐仑柚子节暨“久瀾谷杯”柚子公主评选活动暨勐仑镇民俗文化节广场举办。

本届柚子节在精彩的游街文艺表演和柚子公主才艺展示中开幕。活动期间，还举办了民间赶摆活动、陀螺赛、茶花鸡比赛、美食大众评比、柚子王评选、“柚”趣娱乐等活动，吸引了众多市民游客参与，共庆丰收的喜悦。

今年，勐仑镇柚子种植面积达7775亩，主要品种为东试早柚子，另有部分福建红柚、泰国红宝石、泰国青柚等，预计产量1990余吨、产值8000万元。下一步，勐仑镇将着力打造“勐仑柚”区域公共品牌，积极推进“三品一标”认证，让“勐仑柚”成为促进群众增收致富的“幸福果”。

# 乡村行 看振兴

## 广南：稻浪翻金绘丰景



金秋时节，广南县八宝镇数万亩稻田披上金衣，金黄稻浪层层翻涌，新米清香漫过田埂。近年来，广南县以科技为翼、品牌为帆，全力推动八宝产业升级，让传统贡米焕发新生，带动当地经济蓬勃发展。当地还依托稻作文化和自然美景，打造乡村生态旅游产业链，吸引游客感受田园之美，体验乡村之乐，绘就了生态美、产业兴、百姓富的乡村振兴图景。 图为蜿蜒的河流穿行于稻田之间，勾勒出如诗如画的田园图景。 本报记者 黄鹏 通讯员 王如阳 刘桂红 摄

## 威信：农机收割谷归仓

近日，威信县旧城镇2.3万亩水稻迎来收割期，当地农户抢抓晴好天气，采用人工和农机相结合的方式，收割水稻、晾晒稻谷，田野间处处一派忙碌的秋收景象。

在威信县旧城镇文兴村，金色的稻田里机声隆隆，当地一家农机合作社的多台水稻收割机正在田间穿梭作业。收割机驶过，稻穗被快速卷入，留下整齐的稻茬。一旁，等待的农户随时准备将已装满口袋的脱粒稻谷装回

晒场。“以前，人工收割20亩水稻需要6个人忙上两三天，现在只需要1台收割机1天就能完成，而且相较人工收割损失率更低。”威信鸿运农机专业合作社负责人杜强介绍，机械收割不仅效率高，损失率还能控制在3%以内，今年合作社接到的收割订单比去年增加了三成。

在不远处的晾晒场上，三轮车运来的新谷子被村民均匀摊开，像一块巨大的金色地毯，空气中弥漫

着淡淡的稻香。村民赵兴会和其他村民正拿着木耙来回翻动谷子，确保充分晾晒。“最近天气好，晾晒两三天就能晒干。”赵兴会说，他家今年种了5亩水稻，主要是农业部门推广的优质品种，产量高、口感好。“我们留存一部分自己吃，剩下的将运到市场出售。”她说。

今年，旧城镇共种植水稻2.3万余亩，目前水稻收割已过半。 本报记者 沈迅 通讯员 许鹏

## 施甸：亲繁种稻喜开镰

“我手中这沉甸甸的稻谷，可是杂交水稻的母本‘芯片’。”日前，施甸县仁和镇土官村种植户何光龙一边忙着组织工人收割水稻，一边介绍自家的“芯片”产品。

金秋时节，滇西大地稻浪翻滾。在施甸县水稻两用核不育系亲本繁育基地，处处洋溢着丰收的喜悦。作为全国最大的水稻两用核不育系亲本繁育基地，今年这里产出的亲本种子将满足全国80%以上的水稻两用核不育母本用种需求。

在何光龙的繁育田里，沉甸甸的稻穗压弯稻秆，连片稻田被染成金黄。不远处，机声隆隆，到处是工人忙碌的身影，收割、装袋、拉运每个环节

井然有序。何光龙从事水稻亲本繁殖已有7年，凭借丰富的经验，他把自家基地打造成当地的“高产样板”。“你看这片田，亩产700多公斤，细算下来，今年总产值有150万元。”看着满眼金黄，何光龙笑意盈盈地说。

施甸县得天独厚的光热条件与优质生态环境，使其成为水稻亲本繁殖的“天然温床”，“中国水稻之父”袁隆平生前曾为施甸县题词——“中国杂交水稻最佳繁育基地”。多年来，当地通过“企业+基地+农户”的产业化发展模式，推动亲本繁殖走向标准化、规模化。目前，全国水稻两用核不育系亲本每年用种量约220万公斤，而施甸县今年3900多亩的繁育田，预计产量超过

187万公斤，占比达85%。“目前，已有安徽兆和种业、湖南兴隆种业等31家企业进驻，共培育78个亲繁品种，今年水稻亲繁亩产在480公斤以上。”施甸县农业产业发展中心助理农艺师周瑜越介绍。

作为杂交水稻的“母体”，亲本种子的质量与数量直接关系到后续杂交稻种产能，更维系着国家粮食安全根基。施甸县农业农村局相关负责人表示，水稻种子丰收，不仅鼓了农户的“钱袋子”，更以实实在在的产能为保障中国种子，推动种业振兴注入坚实的“施甸力量”。

本报记者 李建国 通讯员 瞿柯桐 杨林文 文/图



施甸县由镇亲本繁育基地。

# 我省将开展保护鸟类专项行动

本报讯(记者 王璐瑶) 日前，云南召开省级野生动物保护工作联席会议暨保护鸟类专项行动部署会，部署安排我省保护鸟类专项行动。

会议鼓励各相关单位全方位共同努力，加强鸟类保护和监测，快速查处非法捕猎贩卖鸟类团伙，坚决打击张网捕鸟等乱捕滥猎和网下网上非法交易鸟类行为，实现野外巡护、销售、运输等多环节全链条严格监管，形成全社会共同参与鸟类保护的良好氛围。

此次专项行动将通过建立部门间鸟类保护违法线索信息交换联络制度，明确开展联合办案、曝光一批鸟类

违法案件典型案例、以案释法等多项具体措施，形成省级部门保护鸟类专项行动和打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动任务清单。同时，充分发挥野生动物保护工作联席会议机制作用，加强组织领导，细化职责分工，以最严的要求组织开展好云南保护鸟类专项行动和打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动，形成实实在在的工作成效。

下一步，云南省野生动物保护工作联席会议办公室将以线上线下相结合的方式，组织开展第六期野生动物保护执法联合培训，讲解鸟类保护常用法规政策，如何做好刑衔接和案件办理、云南常见贸易鸟类识别等课程。

# 2025 年国家网络安全宣传周



## 国家网络安全宣传周主题灯光秀在昆上演

9月14日晚，2025年国家网络安全宣传周主题灯光秀在昆明东风广场上演。宣传周期间，昆明市还将在交三桥、滇池时代广场、呈贡七彩云南第壹城等商圈开展网络安全主题灯光秀。

图为网络安全宣传周主题灯光秀在昆明东风广场上演。 本报记者 陈飞摄

## 滇池文学奖评奖结果揭晓

本报讯(记者 黄立康) 9月12日，第二十一屆滇池文学奖评奖结果揭晓。

本届文学奖评选活动由昆明市文学艺术界联合会主办，《滇池》文学杂志社承办。经过评审，浙江作家周如钢的小说《桃花源记》获得年度最佳小说奖；湖南作家刘威的散文作品《子弹飞往何处》获得年度最佳散文奖；云南诗人徐建江(少莫)的组诗作

品《秋天的素食主义者》获得年度最佳诗歌奖。年度大奖空缺。 滇池文学奖每年评选1次，获奖作品均从上一年度《滇池》文学杂志社刊发作品中评出，至今已对中国多位优秀作者给予嘉奖。

本届滇池文学奖评奖活动自启动以来，经过严格的初评、复评、终评等环节，最终评出3位作家及其作品获奖。

## 中国农业发展银行云南省分行营业部更名公告

经国家金融监督管理总局云南监管局批复，原中国农业发展银行云南省分行营业部名称变更为“中国农业发展银行昆明市分行”，现予以公告。 机构名称：中国农业发展银行昆明市分行 特此公告 中国农业发展银行昆明市分行 机构地址：云南省昆明市西山区前卫

街道办事处十里长街与前卫西路交汇处润城A5地块G幢 金融许可证发证日期：2025年8月25日 机构编码：A0002K253010001 营业执照发证日期：2025年8月29日 2025年9月15日